



投资 300 万建生态农庄实现“三年保本” 女汉子孙丹蓉坚守绿色理想



浙东大竹海的边上有一座桃花源似的生态农场。从选址到播下第一粒种子，再到通过微博微信结识一帮固定的客户群，农场主孙丹蓉为她心目中的生态农场整整忙碌了3年。
记者 余婧婧/文
王增芳/摄



跑遍宁波为有机农场选址

33岁的孙丹蓉是海曙人，2004年她从浙江工商大学食品科学与工程专业毕业，先后做过食品采购、餐饮、外贸等工作。2009年，孙丹蓉结识了一位做有机餐饮的朋友，了解到关于有机食品的市场信息，并萌发了一个念头——办一家有机农场。
一个不谙农事，连蔬菜种类都辨识不全的大学生下地当农民，听起来多少有些异想

天开。虽然她的想法得到了丈夫的支持，但很快，她就碰到了选址这件颇为头疼的事。有机农场对土壤和水质的要求很高，为此，孙丹蓉和朋友几乎跑遍了整个宁波市，甚至还去了安吉，单纯测土样、水质，就花了10来万元。最终他们将目标锁定在大雷村西北向，浙东大竹海边上的一片200亩的山地。
“大雷村的土壤质量和水

质符合有机农场的条件。同时，这里离市区大概40分钟路程，可以实现当日采摘、当日送达的保鲜要求。”孙丹蓉清晰记得与这片土地初次相遇时见到成群啄食的白鹭景象，“白鹭源生态农场”的名字来源自此。
孙丹蓉告诉记者，她对生态农业有自己的理解，“不使用化学合成的除虫剂、除草剂，用生物抑制剂或物

理机械的除草方法来代替，以有机肥取代易溶的化学肥料，并采用轮作或间作等种植模式，构建内部循环。”什么是内部循环？孙丹蓉指着不远处的一片水稻田说，“比如我们把鸭子放养到水稻田里实行‘鸭稻共存’，鸭子既可以帮水稻田捉虫，粪便还能当肥料；比如用牛粪养蚯蚓，通过微生物发酵床养猪等。”

“萌妹子”变成“女汉子”

这些想法在实际操作上都困难重重。首当其冲的便是开荒。为了整好地，她用了3台挖土机，整整挖了3个月。人变黑了，手上、身上全是蚊虫叮咬的包，活脱脱从“萌妹子”变成了一个“女汉子”；其次，由于山区地块的分散性和高低不平，大棚种植只能在固定的几块土地上开展，好多机械使不

上劲，后期也只能动用大量人工去锄草、耕种甚至捉虫；此外，农场紧缺懂行的帮手与工人协助管理。
前几年农场以基础建设为主，需做大量的采购工作。而那段时期，孙丹蓉已怀有身孕。为了节约成本，但凡力所能及的事情，她依旧自己去做，拿她的话说就是“生小孩的前一天，我还在地

里”。
由于没有种植经验，孙丹蓉完全从零开始。请教村民、参加鄞州区农林局开设的新型职业农民培训班，聘请技术人员、引进立志于有机农业的大学生，尽管走了不少弯路，但慢慢地也摸索出了自己的道路。“现在农场种植上的技术问题基本上可以自行解决了，而且在某

些方面可以讲我们还走在了别人的前面。像微生物发酵床，国内虽普遍，但农户多是直接购买菌种再铺在垫料上，并长时间堆积在那里，不清理。我们有一位师傅专程去韩国学习过，可以自己培养菌种。这不仅节约了成本，而且我们的微生物发酵床可以当做生物有机肥使用，是一种宝贝。”孙丹蓉说。

借助网络推广引客户上门

现在，每天早上6点左右，白鹭源就热闹起来了。孙丹蓉根据前期通过微信平台下达的订单将有机蔬菜、水果、土鸡蛋、土鸡、土猪肉等农产品分门别类搬上运货车。这些货物会在上午送至客户家中。

网络拓展了孙丹蓉的销售渠道，养在大山深处的白鹭源渐渐被外人所了解。除了市民直接在微博上下单外，她还与M6超市对接，成为M6优品预订的供应商之一。
随着“粉丝”数量的增加，

她开始把“体验农场”的概念引入到白鹭源，邀请消费者来农场体验生活，并把土地租赁给企业开展公司活动等。
200亩土地，每年十几万的租金，加上十几名工人每年近60万的人工费，经营这片农场，孙丹蓉前前后后

算起来已投入了300万元。去年年终盘点时，她给自己树立的“三年保本”的目标基本上实现了。“目前对我来说，打响品牌比盈利更为重要。生态农业产出收益慢，但我会继续坚守我的绿色理想。”孙丹蓉说。

五金厂不承认“三无人员”是员工

法官：用人单位没有反证，劳动关系存在

王先生在五金厂工作时受了伤，伤好后他发现自己已被五金厂一脚踢出了大门，而且他没有合同、考勤卡、工作服、工资单，没有任何可以证明他身份的证据，就连病历本写的都是老板的名字。没有身份就意味着不能认定工伤，王先生无奈将五金厂告上了法庭，要求确认劳动关系。在经历了仲裁、一审、二审后，近日法院终于确定他和五金厂之间的劳动关系存在。

王先生是四川人，去年他经老乡介绍，进入慈溪一家五金厂上班。但上班还不到两个月，他就工作中被铁桶砸伤。受伤后，厂里的老板杨某将王某送到了医院，在病历本上写了自己的名字。王某伤好后，要求五金厂与自己就工伤赔偿事宜进行协商，但协商未果，杨某索性开始否认王某是自己工厂的工人。无奈，王某只能向仲裁委员会申请确认双方之间存在劳动关系。
进入仲裁程序，王先生

才发现自己是个“三无人员”，他无法提供劳动合同、工作证、社保缴纳记录等任何能证明他是五金厂工人的书面证据。虽然有个介绍人，但让王先生没想到的是，介绍他进厂的老乡随后却被工厂开除了，连他自己都无法证明自己是五金厂工人。
五金厂向仲裁委提供了员工名册、工资清单，里面都没有王先生和老乡两人的姓名。仲裁委员会最终以证据不足驳回了他的申请。王

先生不服，起诉到法院。最终，慈溪法院经调查认为，在确认劳动关系的案件中，劳动者在收集提供证据方面的劣势明显，在劳动者对事实劳动关系的存在提供初步证据的情况下，用人单位若予以反驳，应提供反驳证据。同时，经核查，法院对原告的诉称事实予以采信，综合考虑，法院判决确认双方之间存在劳动关系。
通讯员 徐嘉 黄金锦
记者 胡珊

走着走着，老汉摔倒了 两位协警急送医

商报讯（记者 张貽富 通讯员 朱忠义）昨天一大早，家住鄞州飞虹小区的88岁陈大爷出门散步，走着走着，突然两眼一黑，身子一个前冲，头部撞在马路，顿时出血不止，幸亏路口两协警及时来扶起，并换上一辆警车紧急送医。
老人叫陈庆财，今年88岁，住在飞虹小区33幢，家里人都上班去了，他一人下楼来，想出去散散步，谁知出现了状况。老人已记不清儿子的电话了，飞虹岗协警胡豪杰和梁吉赶紧用对讲机向指挥中心求援，

尽快通知120及当地派出所前来处理。这时，飞虹小区的另一居民李大爷正巧路过，认出了倒地受伤的老人，并很快找到了他儿子的电话。
接通电话后，陈庆财的儿子很是着急：“你们能不能将我老爸先送到医院？”正在此时，派出所的巡逻警车先到了，胡豪杰和梁吉连忙搀扶老人上了警车，由派出所的民警一路护送老人去李惠利医院救治。
目前，陈大爷已无大碍，但因年纪较大仍在医院进一步观察治疗当中。

追着追着，老太摔倒了 司机乘客急送医

商报讯（记者 林伟 通讯员 董美巧）“我问他什么名字，他只说姓杨，也没给我留电话。那天多亏他把我送到了医院。”昨天一大早，市公交镇海公司接到了市民宋女士的电话，感谢一名姓杨的公交司机。原来，前几日，宋女士在赶公交车时不慎摔倒，两条腿挫伤骨折。好心的387路杨姓公交司机见状，立即开车将老人送到附近医院救治。

一辆387路公交车已经红绿灯路口开过来。眼瞅着要错过公交车，宋女士特别着急，拼命往站台方向追赶，结果一不留神，一头栽倒在地上。
387路司机杨君杰看见老人摔倒在地后，赶紧拉起手刹准备下车帮忙，身旁的一名乘客提醒：“这老太太倒在你的车前，你下去一扶可能会说不清……”“那也不能让老人就这样躺在路上吧。”杨师傅毫不犹豫地下车去扶老人。这时，车上的好几名乘客也主动下车帮助司机一起把老人抬上车，直接送往附近的第七医院。

宋女士今年64岁了，家就住在镇海骆驼。3月13日中午10点40分左右，宋女士一个人外出去第七医院看病。快到公交站时，

优秀学长开启“真人图书”

商报讯（记者 李臻 通讯员 谢莹莹）“大学，教会我们的是宏观把握事物的能力；而如果这几年，躲在寝室里打游戏，那将变成废人一个！”昨日，在浙江万里学院2015年度“绿色万里”系列活动的开幕式上，2004届毕业生陈辉带着学弟学妹们开启生动而厚重的“真人图书”，他以亲身经历讲述了自己创业创青春的故事。
陈辉在校友们的眼里神秘而低调，他身材不高，皮肤黝黑，沉稳健谈。不久前，他

慷慨向母校捐赠助学基金100万元，而且此笔款项将用于资助学校一些家庭经济困难、品学兼优的师弟师妹。
由浙江大学出版社出版的实体新书《创新创业创青春——浙江万里学院学子风采录》当天也与大家见面。《创新创业创青春》一书收录了在万里学院10余年创新办学历程中成长起来的52名历届优秀学子。书中的3位优秀校友孙洁、洪凯文、王明以访谈形式与师生互动，分享自己在成长道路上的点滴奋斗。

前塘河周边景观灯升级邀您投票



5号方案
我市的唯一一条市民公园型景观河道前塘河周边景观灯光将升级改造了。目前，鄞州区城管部门已经确定管理5个改造方案，
从今天开始起请市民登录 <http://cg.nbyz.gov.cn/> 进行投票。
记者 林伟
通讯员 朱娇娇 陈旭